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9 —1 Braucam ar sabiedrisko

levero mérvienibas, kadas jaizsaka atbildes. Dazus uzdevuma apaksSpunktus var risinat neatkarigi no paréjiem.

Klimata parmainas ir sasniegusas tadu mérogu, ka zinatnieki to dévé par klimata krizi. Sobrid lielu dalu no
“oglekla pedas nospieduma” veido transports. Strauja pareja no personiga autotransporta uz citiem — videi
draudzigakiem transporta veidiem, var veicinat ne tikai siltumnicas efekta gazu emisiju samazinaSanos, bet
arT pilsétas t€la un iedzivotaju veselibas uzlaboSanos.

Saja uzdevuma pétisim atSkiribas starp parvietoSanas atrumiem ar sabiedrisko transportu, velosipédu un
automasinu.

1. Apskatisim tris veidus ka nokliit no Rigas uz Daugavpili
1) Ar automasinu, kuras kustibas vid€jais atrums arpus pilsétam ir 90 km/h, bet pilsétu robezas tikai 40
km/h (luksoforu, krustojumu un atruma ierobezojumu dgJ).
2) Ar automas$inu, kura brauc ar atrumu tapat ka A gadijuma, bet kuras vaditajs apstasies Jekabpili, lai
uzpilditu degvielu un paéstu, veltot $ai pauzei 20 miniites.
3) Ar vilcienu, kura maksimalais atlautais atrums ir vienads pilsétas un arpus tam.

Zemak ir att€loti Sos tris parvietoSanas veidus raksturojosi grafiki.

100
80
-
E 60
:l = B
L
S 40
<
20
T_
0 I |

O 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220

Celss, km



100

"
"

| |

2—
P |

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220
Celss, km
100 T T T T T .r T T T T T

,I_T 4

Atrums v, km/h

80

40

Atrums v, km/h
N
Q
——

20 i

0
O 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200 220

Celss, km
A Kura grafika ir att€lots

¢ vilciena kustibas atrums. Atbilde: 1/2/3 [0.25 p]
e masinas kustibas atrums, kura neapstajas Jekabpili. Atbilde: 1/2/3 [0.25 p]
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B Kura grafika ir attelots:

e Vvilciena veiktais cels. Atbilde: 4/5/6 [0.25 p]
e masinas veiktais cel$, kura apstajas Jekabpili. Atbilde: 4/5/6 [0.25 p]

C Izmantojot grafikus, kuri doti A un B jautajumos, noskaidrojiet:

e kurs transporta lidzeklis veic lielaku attalumu pirmajas 10 minttés - vilciens vai masina? [0.5 p]

Atbilde: vilciens/maSina

e cik ilgi masina brauc no Rigas lidz Jekabpilij? [0.5 p] Atbilde: t = [ Tmin
e Kaurs transporta lidzeklis ir tuvak Daugavpilij laika t = 2 h 30 min péc izbraukSanas no Rigas? [0.5 p]

Atbilde: vilciens/masina, kas neapstajas/masina, kas apstajas Jekabpili

e Kuram transporta Iidzeklim ir lielaks atrums laika t =2 h 10 min p&c izbrauksanas no Rigas? [0.5 p]
Atbilde: vilcienam/masinai, kas neapstajas / masinai, kas apstajas Jekabpili

D Izmantojot grafikus, kuri doti A un B jautajuma, novert€jiet katra transportlidzekla vidgjo atrumu

brauciena no Rigas lidz Daugavpilij:

e Vilciena vidgjais atrums [0.5 p] Atbilde: v, = |:| km/h

e Automasinas, kas apstajas Jekabpili, vid&jais atrums [0.5 p] Atbilde: v, = |:| km/h
e Automasinas, kas neapstajas 1idz Daugavpilij, vid&jais atrums [0.5 p] Atbilde: v = |:|

km/h

E Vienlaicigi ar vilciena izbraukSanu no Rigas, no Daugavpils izlido helikopters un lido virs dzelzcela
sliedem ar konstantu atrumu 230 km/h. Izmantojot grafikus, novertgjiet, cik talu no Rigas helikopters

atradisies tiesi virs vilciena? [1 p]

Atbilde:s=L___ lkm



2. Aplukosim kustibas sakumu, kad automasina uzsakot kustibu no miera stavokla pakapeniski palielina

atrumu.
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A Grafikos (skat. augstak) att€lota automasinas atruma v maina laika t. Kur$ (vai kuri) no grafikiem atbilst
automasinas kustibai, uzsakot kustibu no miera stavokla un pakapeniski palielinot atrumu? [1 p]
Atbilde: a/b/c/d/el/flg/n/i
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B Grafikos (skat. augstak) attélota automasinas veikta cela S maina laika t. Kur$ (vai kuri) no grafikiem

atbilst masinas kustibai uzsakot kustibu no miera stavokla un pakapeniski palielinot atrumu? [0.5 p]
Atbilde: a/b/c/d/elf/



3. Apliukosim vilciena kustibu, sakot no Rigas stacijas (apzim&ta ar S), kur vilciena iekapa pasazieri. Kart€ ar
melnu punktu ir apziméta vilciena atrasanas vieta ik p&c mindtes.
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A Kada ir vilciena kustiba posma no Rigas stacijas lidz Dienvidu tiltam? [0.5 p]
e Vienmeériga

Paatrinata

Paléninata

Sakuma paatrinata, péc tam paléninata

Sakuma paléninata, p&c tam paatrinata

B Kurs$ (vai kuri) no grafikiem atbilst vilciena kustibai? Ar s apziméts Vilciena veiktais cels, ar v - atrums.

[1p]
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Atbilde: a/b/c/d/e/flg/hli



4. Apskatisim parvietosanos ar dazadiem transporta lidzekliem Rigas robezas. Uzdevuma dotas vertibas
atbilst tipiskajiem transporta atrumiem darbadienu ritos, apm&ram 8:00. Vilciens brauc no stacijas “Imanta”
lidz Rigas Centralajai stacijai 15 miniites. Automasina veic $o pasu attalumu 32 minaSu laika, kustoties ar
vidgjo atrumu 16 km/h.

A Cik liels ir vilciena vidgjais atrums? [0.5 p]
Atbilde: vig=L_______ Tkm/

B Uzdevuma autors brauc ar velosipédu 3 km no Dizbardu ciemata lidz Imantas stacijai, kur iekapj vilciena
un dodas uz Rigas centru. Ja vin$ neslinkotu un celu Iidz Rigas centram veiktu ar velosipédu, kopgjais cela
pavaditais laiks biitu par 20 min ilgaks. Cik liels ir velosip&da atrums? Laiku, kas pateréts, gaidot vilcienu,
var neievérot. [1 p]

Atbilde:v=l__ Tkm



9 — 2 MakSkeresana

levero mérvienibas, kadas jaizsaka atbildes. Dazus uzdevuma apaksSpunktus var risinat neatkarigi no paréjiem.

Saja uzdevuma apskatisim fizikalas paradibas, kas saistitas ar zivju kerSanu - makskeré$anu. Visos
uzdevuma punktos, ja vien nav atrunats savadak, pienemt, ka zivs ir pilniba iegrimusi Gident, ka arT negrimst
un nepeld uz augsu, bet atrodas kada noteikta dziluma.

Brivas krifanas paatrinajums g = 9.8 m/s?, tidens blivums py =1020 kg/m? (salsidens).

1. Makskernieks nokerto zivi ielika spainT ar tideni, ka rezultata Gidens ITmenis spaini paaugstinajas par Ah =
2 cm. Spainim ir cilindriska forma, ta radiuss R = 20 cm.

A Cik liela ir zivs masa? [1 p] Atbilde: m = |:| kg
B Cik liels ir zivs vidgjais blivums? [L p] Atbilde: p=L___ | kg/m?

C Zinams, ka tdens spiediens pieaug, palielinoties dzilumam. Ka mainas Arhimé&da spéks, kas darbojas uz
zivi, tai atrodoties dazados dzilumos? Pienemt, ka zivs tilpums nemainas. [1 p]

Fa pieaug, palielinoties dzilumam

Fa samazinas, palielinoties dzilumam

palielinoties dzilumam, Fa sakuma pieaug, péc tam samazinas

palielinoties dzilumam, Fa sakuma samazinas, péc tam pieaug

dazadam zivim Fp var gan pieaugt, gan samazinaties, palielinoties dzilumam

Fa nav atkarigs no dziluma

2. Pludin$ notur esmu noteikta dziluma, ka arT lauj noteikt, kad zivs ir piek&rusies.

A Tris pludini ar vienadu pilno masu (ieskaitot atsvaru), bet atSkirigu
formu, peld, ka paradits attela. Salidzinat sava starpa Arhiméda spekus, —p B C l
kas uz tiem darbojas! [1 p]
e vislielakais Arhimeda speks darbojas uz pludinu A,
vismazakais - uz pludinu B
e vislielakais Arhiméda speks darbojas uz pludigu A,
vismazakais - uz pludinu C
e vislielakais Arhiméda speks darbojas uz pludinu B,
vismazakais - uz pludinu C I
e vislielakais Arhiméda speks darbojas uz pludinu B,
vismazakais - uz pludinpu A
e vislielakais Arhim&da sp€ks darbojas uz pludinu C, vismazakais - uz pludinu A
e vislielakais Arhim&da sp€ks darbojas uz pludinu C, vismazakais - uz pludinu B
e uzvisiem pludiniem darbojas vienads Arhim&da sp&ks

atsvars ?

B Kuru no pludiniem zivij ir visgritak ievilkt zem tGdens? [1 p]
e A

B

C

AunB

BunC

AunC

Visus vienadi griiti



C Lai parbauditu pludina peldsp€ju, makskernieks to panéma roka un iegremdgja
trauka ar Gideni, kas uzlikts uz svariem, skat. att€lu. Ka izmainijas svaru radijums,
salidzinot ar situaciju bez pludina? [1 p]

Neizmainijas

Palielinajas par pludina masu

Samazinajas par pludina masu

Palielinajas par pludina un rokas masas summu

Samazinajas par pludina un rokas masas summu

Palielinajas par pludina tilpuma un tdens blivuma reizinajumu
Samazinajas par pludina tilpuma un tidens blivuma reizinajumu I
e Palielinajas par pludina tilpuma un @idens blivuma reizinajuma un pludina M E—

masas summu @
e Samazinajas par pludina tilpuma un @idens blivuma reizinajuma un pludina

masas summu
e Nav iesp&jams pateikt

D Kurs no grafikiem atbilst Arhim&da spéka atkaribai no dziluma pludinam C? Dzilums d = 0 atbilst
situacijai, kad pludina apaks&jais gals pieskaras tidens virsmai, skat. attélu. Pludina garums ir L. [1 p]
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E Cik smags atsvars ir japieliek, lai pludins, kura masa mp =1 g, biitu iegrimis Iidz pusei? Pienemt, ka
pludinam ir cilindriska forma ar radiusu R =5 mm un garumu L = 8 cm. [1 p]

Atbilde:m=L__ g
3. Zivs spgj mainit savu peldsp€ju, izmantojot specialu organu — peldpisli.
A Zinams, ka zivs tilpums pie izpiista peldpiisla ir V1 = 9.56 litri, bet pie piepiista -- Vo = 9.59 litri. Kada

dzilumu intervala makskerniekam ir jaker zivs, ja tds masa m = 9.8 kg un @idens blivums ir atkarigs no
dziluma ka paradita att€la? [1 p]

Atbilde:d= ol Immizl— Im
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B Udenstilpné Tslaicigi izveidojas grafikos paradita tidens blivuma p; atkariba no dziluma d. Kada situacija

ir iespgjams, ka zivs, atrodoties lidzsvara noteiktd dziluma un pieptisot peldpusli, saks grimt dzilak
(iesp&jami vairaki atbilzu varianti)? [1 p]
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9 -3 Siltums

levero mérvienibas, kadas jaizsaka atbildes. Dazus uzdevuma apaksSpunktus var risinat neatkarigi no paréjiem.

Uzdevuma izmantoto vielu raksturlielumu vértibas
: S e —1_58
* Kkafijas dz€riena blivums p, =1 e
J

e Kkafijas dzeriena Tpatngja siltumietilpiba ¢y = 4200

kg °C
e {idens TIpatngjais iztvaikosanas siltums Ly = 22.6 - 10° kLg
e kriizes materiala Tpatngja siltumietilpiba ¢, = 800 kg-J_OC

. - _ g
e piena blivums p, = 1.2cm—3 |
kg °C

e piena Ipatngja siltumietilpiba ¢, = 3930
e sasald€ta piena Ipatn€jais kuSanas siltums Ly, = 3.34 - 10° kLg
J

kg °C

e sasaldeta piena Tpatngja siltumietilpiba cs, = 3103

e sasaldéta piena kuSanas temperatiira 0°C
Visos uzdevuma jautajumos pienemsim, ka siltumapmaina ar apkart€jo vidi nenotiek.

1. Kafijas pauze

Annigas mammai bija dzim$anas diena, tapec Annina vElgjas parsteigt mammu ar kafiju un kikku. Sakuma
Annina pagatavoja kafiju, izmantojot kafijas automatu.

Kafijas automats katru reizi ielej precizi 200 ml kafijas 90°C temperatiira. Annina pienéma, ka kafijas
blivums un 1patngja siltumietilpiba kafijai un tidenim ir vienadi, jo kafija parsvara sastav no tdens.

A Krize visu nakti atradas istaba, kuras temperatiira ir 24°C. Anniga kriz€ ielgja kafiju no kafijas
automata. Cik liela bus lidzsvara temperatiira kriizei ar kafiju, ja kriizes masa ir 150 g? [1 p]

Atbilde: trgn =L 1°C

B Annina kriize iel€ja kafiju no automata un noléma kafijai pievienot sasaldéta piena gabalinu.

Mammai patik dzert kafiju ar pienu, bet ledusskapi bija palicis tikai no laukiem atvestais piens, kuru mamma
sasalde ledus gabalinu forminas, lai tas nesabojatos. Katra ledus gabalina izgatavoSanai tika pateréti 8 cm®
piena un ledusskapja saldétava temperatiira iestatita uz -18°C. Interneta Annina atrada, ka sasaldéta piena
kuSanas temperatura ir 0°C. Kamér Annina mekl&ja informaciju, kriize ar kafiju mazliet atdzisa — Iidz 75°C
temperatiirai. Annina iemeta kafija vienu sasaldéta piena gabalinu. Cik liela bus kriizeé ielietas kafijas
temperatiira, kad piena ledus gabalin$ bus pilniba izkusis? [1 p]

Atbilde: trg, = | °c

C Annina aiznesa mammai kafiju uz darbu. Kad Annina izgaja no majas, kafijas sakuma temperatiira bija
75 °C. Annina cela no majas Iidz mammai pavadija 20 miniites. Annina skolas projektam bija veikusi
petijumu, ka mainas tidens temperatiira atkariba no laika, izmantojot So pasu kriizi, tapec bija parliecinata, ka
kafija bus vél pietiekami silta.

Izmantojot skolas pétijuma iegiito grafiku, nosaki, cik liela bus kafijas temperatiira, kad Annina to bus
aiznesusi mammai uz darbu. [1 p]
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Atbilde:t=[_____ ]°c

D Kad mamma nonéma vacinu no kriizes, vina ieraudzija, ka uz vacina iekSpuses ir mazas tidens lases. Ka
sauc $o tdens lasu izveidosanas procesu? [1 p]

Atbilde:

e kondensacija
iztvaikoSana
saciet€Sana
kuSana
sublimacija
desublimacija

2. Energijas patérins

Annina mammai nopirka gabalinu kiikas “Cielavina ar kirSiem”, kuras energgtiska veértiba ir 1654 kJ uz 100
g. Kastité esosa kiikas gabalina masa ir 120 g. Anninas mamma zinaja, ka vienas kriizes kafijas ar pienu
energétiska vertiba ir aptuveni 147 kJ. Vipa ari zindja, ka tikai aptuveni 20% no partikas energétiskas
vertibas var tikt t€rétas ar kustibu saistitam fiziskam aktivitateém, pargja energija nepiecieS$ama organisma
darbibas uzturé$anai un temperatiiras saglabasanai.

A Cik daudz energijas Anninas mamma var¢s patérét fiziskam aktivitatém (ieSanai, skrieSanai, kapSanai pa
trepém u.tml.), kad izdzers kafiju un ap&dis visu kiikas gabalinu? [1 p]

Cik ilgi Anninas mammai biitu jaskrien, lai sadedzinatu ar kafiju un kikku uznemto energiju, ja skrienot
viena stunda tiek sadedzinati 4500 kJ energijas? [1 p]

Atbilde: Q=0 T3t=__ Tmin

B Cilveks sportojot 25 mintsu laika patéré 775 kJ lielu energiju, tapéc ka no adas virsmas iztvaiko tdens.
Anninas mamma katru dienu skrien precizi 7 miniites no darba uz majam. Cik daudz tdens Anninas
mammai ir jaizdzer diena, lai nezaudétu skidruma Iidzsvaru organisma pé&c skriesanas? [1 p]

Atbilde: m = kg
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3. Piena ledus gabalini

Uzdevuma izmantoto vielu raksturlielumu vértibas

e piena Tpatngja siltumietilpiba ¢, = 3930 kg-]_OC
e sasaldeta piena Tpatngjais kuSanas siltums Ly, = 3.34 10° kLg
J

kg- °C

¢ sasald€ta piena Tpatn€ja siltumietilpiba c¢s, = 3103

e sasaldéta piena kusanas temperatiira 0°C
Visos uzdevuma jautajumos pienemsim, ka siltumapmaina ar apkartgjo vidi nenotiek.

Annina grib&ja izpétit piena ledus Ipasibas. Vina bija lasijusi, ka alpinisti nekad ne€d sniegu, bet vispirms to
izkausg. Petljumiem Annina izmantoja sasaldéta piena ledus gabalinus, kura katra atsevisSka gabalina masa
mp = 10 g. Interneta Annina atrada, ka 10 g pilnpiena energgetiska vertiba ir 2520 J. Ledusskapja saldétava
temperatiira iestatita uz -18 °C

A Cik liels siltuma daudzums nepiecie$ams, lai izkausétu un sasilditu vienu piena ledus gabalinu lidz
cilvéka kermena temperatira - t = 37 °C. [1 p]

Atbilde: Q= 13

B Cik liela ir augstaka temperatiira, 1idz kurai cilvéka organisms var uzsildit no ledusskapja iznemtu piena
ledus gabalinu, ja piena ledus gabalina uzsildiSanai tiktu izmantota energija, kas vienada ar apésta piena
ledus gabalina energgtisko vértibu? [1 p]

Atbilde:t=_____ l°c

C Annipa bija lasijusi par ta saukto ledus digtu. Zaudgjot 1 gramu tauku, kermenim ir pieejami 38 kJ
energijas fizisko aktivitasu veikSanai. Cik grami tauku ir jazaudg, lai pietiktu energijas no ledusskapja
saldetavas iznemtu 7 piena ledus gabalinu izkaus€S$anai un uzsildiSanai lidz cilvéka kermena temperatiirai t =
37 °C. Pienemsim, ka visa energija, kas rodas tauku patéréSanas procesa, tick patéréta ledus izkausé$anai un
uzsildiSanai. [1 p]

Atbilde: m=___ g



